

جلسہ خدام الاحمدیہ لاہور کا اچھا  
روزنامہ خیر خواہ  
مسلک  
ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے

### سویر کے متعلق معاملہ کا حقائق پتہ پڑنا ضروری ہے

برطانیہ اور مصر کو ایک دوسرے کے قریب میں جو جھڑپیں رونے لگی ہیں ان کا حتمی فیصلہ

قبر پر پتہ پڑا ہے۔ مصر کے نائب وزیر اعظم کرنل جمال عبدالناصر نے کل ڈان کے نام پر خصوصی سرٹیکسٹ لکھا ہے اور ایک ملاقات میں بتایا کہ جب تک خلافت سویر کے مستقبل کے متعلق مصر اور برطانیہ کے باہمی سمجھوتے میں مصری عوام کی قومی انگوں کا پورا پورا لحاظ نہیں رکھا جائے گا۔ اس وقت تک اس کی وقعت کا فائدہ کے ایک پرزے سے زیادہ نہیں ہوگا۔ معاہدے کے امکان یا عدم امکان کے بارے میں اس کی وضاحت کرتے ہوئے صدر قومی راہ نمائوں نے برصغیر صلاح مسلم نے مشر تسمیہ احمد کو بتایا کہ مصری حکومت اپنے ہی مراعات دینے کے سلسلے میں اس حد تک سنجیدگی ہے کہ جس حد تک وہ جا سکتی تھی۔ اگر اس نے محض سمجھوتے کی خاطر اپنی مزید مراعات دینی منظور کی تو اس کا یہ اقدام عوام کی خواہشات کے خلاف چلنے کے مترادف ہوگا۔ ایسے معاہدے کو جو حقیقت پسندانہ نہ ہو نہ صرف یہ کہ عوام کے حقوق پر ان سے مصر کی موجودہ حکومت کا مستقبل ہی خطرے میں پڑ جائے گا۔ میجر صلاح مسلم نے کہا اگر موجودہ حکومت برقرار نہ رہی تو انہیں کچھ ایسا ممکن ہے جس کی حالتوں اور تاہولہ اس کا علم صرف خدا ہی کو ہے۔

دوران ملاقات میں کرنل ناصر نے واضح کیا کہ موجودہ حکومت ہر اس معاہدے کا احترام کرنا چاہتی ہے۔ مگر جو وہ اس بارے میں برطانیہ سے کرے گی۔ اس لئے وہ اس کی شرائط کو صحیح طریقے سے جاننا نہیں ہے۔ کچھ مصری عوام کے نزدیک قابل قبول نہ ہوں۔ مذاکرے کے دوبارہ شروع ہونے کے متعلق کرنل ناصر نے کہا اب پیش قدمی برطانیہ کے ہاتھ ہے۔ اگر وہ فی الواقع سمجھوتہ کرنا چاہتا ہے۔ تو وہ خود چل کرے۔

میجر صلاح مسلم نے پتہ پڑنے سے مشر تسمیہ احمد کرنل ناصر سے ملاقات کے بعد پتہ پڑنے کے بعد مصر میں لائے گئے ہیں اور مصر کو ایک دوسرے کے قریب لانے میں جو بددعا ہو چکے ہیں اور پاکستانی ناظم الامور شریف حسین کی مساعی کو بے حد سراہا۔ انہوں نے خصوصی طور پر کٹر مشر تسمیہ احمد کی کوششوں کے نتیجے میں موجودہ طریقوں کی مذاکرات شروع ہونے سے منسلک سویر کو حل کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکے انہوں نے کہا لیکن اس کی تلم تر ذمہ داری برطانیہ پر عائد ہوتی ہے۔ روزنامہ ڈان ۲۶ اکتوبر ۱۹۵۲ء۔  
— قاہرہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۵۲ء۔  
مصر کے وزیر اعظم جمال عبدالناصر نے کل عرب ممالک کے اقتصادی امور کے بارے میں صدر انڈون کے در کے قریب میجر صلاح مسلم سے بات چیت کی ہے۔

جلد ۲۷، شمارہ ۱۳۱۲ - ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۲ء نمبر ۱۷۲

## مجلس دستور ساز نے بنیادی اصولوں کی اپیل کی ہے کہ ان کے متعلق وزیر اعظم کی تحریکوں کی محض اپنے درختان مافوق ذکرہ کو لیکر محائے اسلام پر عمل کو نیک طرفہ سمجھ کر اپنا جھگڑا

کراچی ۲۶ اکتوبر - پاکستان کی مجلس دستور ساز نے آج بنیادی اصولوں کی رپورٹ پر بحث کرنے کے متعلق وزیر اعظم جناب محمد علی کی تحریک منظور کرنی پر اس تحریک پر بحث کا تیرا وار دن تھا۔ بیگم شائستہ آکرم انہا نے آج ایوان میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ اگر مسلمان اسلام سے واقعی سچی محبت رکھتے ہیں۔ تو انہیں بنیادی اصولوں میں اسلام کے متعلق چند وضاحت پاس کر لینے اور اپنے درختان مافوق کی روایات بیان کرنے سے سبھی مطمئن نہیں ہونا چاہئے۔

### اقوام متحدہ اور کمیونسٹوں کی باپتیت تعطل پر ختم ہو گئی

سیول ۲۶ اکتوبر - کوریا کی مجوزہ سیاسی کانفرنس کے متعلق انڈون مقدمہ اور کمیونسٹوں کی جو ابتدائی بات چیت ہو رہی ہے۔ آج وہ اپنا چھ تعطل پر ختم ہو گئی۔ کمیونسٹوں نے اپنے اس مطالبہ کو دہرایا۔ سیاسی کانفرنس میں پاکستان سمیت عرب اور برما وغیرہ کو بھی شامل کیا جائے۔ امریکی غائبانہ نے کہا۔ امریکی طرف سے مجھے اس مطالبہ کو ماننے کا اختیار نہیں دیا گیا۔ البتہ میں صورت حالات کی رپورٹ امریکی حکومت کے سامنے پیش کر دوں گا۔

— دھالہ ۲۶ اکتوبر - مشرقی پاکستان میں عزم کی تھیں پیدا کرنے کے لئے نئے نئے تین زرعی خانہ کھولنے جارہے ہیں۔ ان پر انمازہ ۱۲ لاکھ روپے خرچ ہوں گے۔ حکومت پنج گاہوں کے فارم میں ایک زرعی تجربہ گاہ قائم کر رہی ہے ان فارموں اور تجربہ گاہ کے لئے ٹیوب ویل اور دوسرے سامان کا بیرونی بلوں کو آرڈر دے دیا گیا ہے۔

**رہوہ میں قدام الاموریہ کے تیرہویں سالانہ اجتماع کا افتتاح**

رہوہ ۲۴ اکتوبر - وزیر تار۔ در سے موصول شدہ گل بعد نماز جمعہ کو کم جناب صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نائب صدر مجلس قدام الاموریہ نے قدام الاموریہ کے تیرہویں سالانہ اجتماع کا افتتاح فرمایا۔ دو بجے کے قریب آپ مقام اجتماع پر تشریف لائے۔ پہلے آپ نے پاکستان اور قدام الاموریہ کے علم لہرائے۔ بعد مختصر الفاظ میں قدام سے خطاب فرمائے کے بعد اجتماع دعا پڑھی۔ اور اس طرح قدام کے سرورہ اجتماع کا آغاز ہوا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ علالت طبع کے باعث اجتماع میں شرکت نہیں فرما سکے۔ تاہم حضور امیرہ اللہ تعالیٰ نے خطبہ جمعہ میں قدام سے خطاب فرمایا اور انہیں اپنے قلوب میں رحمت الہی بیدار کرنے کی تلقین فرمائی۔

### حکومت پنجاب ۳ کروڑ روپے کا ایک نیا قرضہ جاری کر رہی ہے

لاہور ۲۶ اکتوبر - حکومت پنجاب ترقی کے منصوبوں میں روپیہ لگانے کے لئے تین کروڑ روپیہ کا ایک نیا قرضہ جاری کر رہی ہے۔ اس قرضے پر سارا شعبہ ترقی ہی صدی سالہ خانہ دیا جائے گا۔ اس کی قیمت اجراء روپیہ ہوگی۔ اور یہ ۵ نومبر ۱۹۶۱ء کو قابل ادا ہوگا۔ قرضے کے اجراء کے لئے اگلے ماہ ۵ تاریخ متقرر کی گئی ہے۔ قرضہ صرف ایک دن جاری رہے گا۔ اس قرضے سے جو روپیہ حاصل ہوگا۔ اسے ندرت اور صنعتی ترقی کے متعدد منصوبوں پر خرچ کیا جائے گا۔ نیز سہولیات اور نقل و حمل کی تعمیر کیوں کو عملی جامہ پہنانے میں بھی اس سے مدد ملی جائے گی۔ جن منصوبوں میں یہ روپیہ لگایا جائیگا۔ ان ہی مصلحتاتی مشہوروں کی تعمیر بھی شامل ہے۔

روزنامہ المصلحہ کراچی

مورخہ ۲۷ اخرا ۱۳۷۲ھ

# اسلام کا صحیح تصور ہونا چاہیے

موقرہ روزہ "مقاصد" کے ایک ادارہ نے پانچواں نمبر لکھنے پر غصہ اٹھاتے ہیں کہ اسلامی قوانین کی مقبولیت ثابت کرنے کے لئے بھی ہمیں صحیح طرز استدلال اختیار کرنا چاہیے۔ اور وہ دلائل دینے چاہے جو واقعی اسلام کے ہیں اور اس کے ثبوت کے لئے دیتے ہیں۔ تاہم کہ دوسرے مذاہب میں اس کا جواز ثابت کرنے کے لئے اسلام کے احکام کا جواز خیال کر لیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی رسالت سے پہلے تعریف یا مہربانی میں یہ کہہ کر علم کو پیش کیا ہے کہ قرآن کریم کے مقابل میں جو ہمیں اصول پیش کرنے سے ان کو اپنی مقبولیت کی طرف سے دلائل کے ساتھ پیش کر دو۔ یعنی اصول اور دلیل کتاب سے دکھاؤ۔ حضرت آدم نے قرآن کریم کا سب سے بڑا معجزہ یہ بیان فرمایا ہے کہ جو بات وہ جتنا کہ سنا ہے اس کی دلیل بھی پیش کرتا ہے۔ قرآن کریم کے سوا یہ کوئی کس موجود مذہب کی کتاب میں اس کمال کے ساتھ نہیں پائی جاتی۔ جس کمال کے ساتھ اس میں پائی جاتی ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ ہر طرح علم طور پر ترقی یا تہذیب اسلام کو نہیں سمجھتا۔ مگر اس کی استثنائی صورتیں موجود ہیں۔ اسی طرح مشرقی تعلیم یا تہذیب کی اکثریت کا تصور اسلام میں نہایت ناقص اور اسی ہے۔ کہ جو واقعی اسلام کو بنیاد بنائے۔ آج کل اس طبقہ کی منظم نمائندگی مودودی صاحب اور ان کی جماعت کر رہی ہے۔ چنانچہ مودودی صاحب کی تصنیفات برآمد جادنی میل اللہ۔ جہاد فی الاسلام تصنیفات دیوانی کشمکش قتل مرتد وغیرہ میں اسلام کا ایسا ہی بیانات چہرہ دیکھ کر اگر کوئی مغرب زدہ جس نے اسلام کا بھی مطالعہ نہیں کیا دیکھا ہے۔ تو اس میں کس بلے چارے کا کیا تصور ہے۔

جیسا کہ ہم نے ابھی اشارہ کیا ہے۔ تمام مشرقی تعلیم یا تہذیبوں نے پرانی طرز کے کتابوں میں تعلیم پائی ہے مودودی نہیں ہے کہ اسلام کا ایسا ہی بیانات تصور رکھتے ہیں۔ وہ مودودی صاحب کا ہے۔ لیکن ان میں سے ایسے بھی ہیں جو اسلام کا کس قدر صحیح تصور رکھتے ہیں۔ خواہ وہ بعض باتوں میں غلطی کر رہے ہوں۔ چنانچہ سید مودودی صاحب اور ان کے اثرات مشرقی تعلیم یا تہذیب سے ہیں۔ اگرچہ جیسا کہ ہم نے کہا ہے۔ لیکن مسائل میں وہ غلطی پر نہیں۔ مگر ان کا اسلام اب بیانات نہیں تھا۔ جیسا کہ مودودی صاحب اور ان کی جماعت کا ہے۔ جو اسلام اور انبیاء علیہم السلام کا منہا ہے مقصود صرف دنیا کے اقتدار پر قبضہ کرنا سمجھتے ہیں۔ اور اس کے حصول کے لئے بلاوجہ تلواریں استعمال جانے لگتی ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ یہ وہوں مغرب زدہ اور مشرق زدہ گروہ غالب ہیں۔ وہوں اعتدال کا لہ سے جھٹکے جاتے ہیں۔ اگر ایک گروہ اسلام سے ناگد ہے۔ تو دوسرا اس کا ہاتھ غلط تصور رکھتا ہے۔ جو زیادہ خطرناک ہے۔ کیونکہ اشاعت اسلام میں آج ان کا بیانات تصور ہی ایک بڑی روک بنا ہوا ہے۔ اور جس طرح کہ وہ اسلامی قانون نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ وہ واقعی اسلام کو بنیاد بنانے والا ہے۔ کیونکہ اس گروہ کے خیال میں پہلے تو اسے مل چلا کہ وہی لہ میں تبلیغ کی کوشش کر سکتی ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انسانی زمین کے راستوں کو پہلے کی نسبت زیادہ وسیع اور صاف کر دیا ہے۔ اور ایسے سامان پیدا کر دیتے ہیں کہ ہم "اسلام کا صحیح چہرہ" جو سابق اور ان کا بیانات کے سوا کچھ نہیں آسانی کے تمام دنیا کو دکھا سکتے ہیں۔

اسلام کسی خاص قوم کی ذاتی کھیت نہیں بلکہ یہ ایک اللہ تعالیٰ کی امانت ہے۔ جو وہ خود کسی قوم کے سپرد کرتا ہے۔ تاکہ وہ اسے تمام ان ذلتوں تک پہنچا دے جس طرح مشرق اسلام کا حقدار ہے۔ اسی طرح مغرب بھی حقدار ہے۔ اگر پاکستان افغانستان اور مصر میں اسلامی قانون ہونا چاہیے۔ تو جرمن برطانیہ اور امریکہ میں بھی ہونا چاہیے۔

اگر ہم چاہتے ہیں کہ کشتیاں پاکستان میں اسلامی قانون کے مطابق دستور بننے تو ان کا طریقہ یہ ہے کہ ہم اپنے مشرقی تعلیم یا تہذیب کو دلائل اور نمونے سے اس کی خوبیاں سمجھیں۔ مگر اس کی بجائے وہ لوگ جو بظاہر سب سے زیادہ اسلامی قانون کے حامی بنتے ہیں۔ نہ صرف ان کے دلائل ناقص ہیں۔ اور نہ صرف ان کا تصور اسلام خوفناک اور بیانات ہے۔ بلکہ وہ اپنے کردار سے ان کا مظاہرہ بھی کرتے ہیں۔ وہ اپنی حکومت سے اسلامی دستور کا مطالبہ بھی کرتے ہیں۔ تو ان میں بھی جو اور دنیا کی دیکھیں جتنی ہر جہاں "مقاصد" میں "اسلامی جماعت" کی طرف سے دستور کے مشق جو مسلمانوں کی کاروائیاں شامل ہو رہی ہیں۔ ان کا انداز بلا استثنا ایسا ہوتا ہے۔ جیسا کہ مندرجہ ذیل مثال سے واضح ہوتا ہے۔

"اسلامیان حافظ آباد کا یہ اجتماع جمعہ مطالعہ کرتا ہے کہ (۲) بنیادی اصولوں کی رپورٹ یا علمائی ترجمات میں سے اگر ایسے دفاتر نکالنے کی کوشش کی گئی جو کہ تعلق قرآن اور سنت سے ہے تو اسے ہرگز برداشت نہیں کیا جائے گا۔ اور ایسے غیر دانشمندانہ حرکت کے نتائج کی تمام ذمہ داریاں اہل اقتدار پر ہوں گی۔"

(دوسرے روزہ مقاصد)

اول تو یہ سراسر غلط ہے کہ جس اجتماع میں یہ قرارداد پاس ہوئی ہے۔ وہ تمام اسلامیان حافظ آباد کا اجتماع تھا۔ زیادہ سے زیادہ چار پانچ ارکان اسلامی جماعت اور دس پندرہ متعلقین کو تمام اسلامیان حافظ آباد کا اجتماع مجن غصہ نہیں تو اور کیا ہے۔ دوسرے "برداشت نہیں کیا جائے گا" اور نتائج کی ذمہ داریاں کے الفاظ ٹوٹے پڑ پائی اور برداشت کی جگہ نہیں تو اور کیا ہے؟

کی اس انداز گفتگو سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ ہر قسم کا "دمتور اسلام" یہ لوگ چاہتے ہیں۔ وہ جہر و آواز کے بغیر نہیں چاہتے۔ ذرا غور فرمائیے اس قسم کی دیکھیں گے مغرب زدہ طبقہ پر اسلام کا کیا رعب پڑتا ہے۔ جو اپنے فائدے کے لئے جہر و آواز کا محتاج ہے۔ اس دین میں فی ذاتہ متاثر کرنے کا ناہ کس طرح تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ اور اس کو دنیا کے لئے رحمت کا پیغام کس طرح سمجھا جاسکتا ہے۔ اور اگر مغرب زدہ طبقہ اس پر بربریت کا الزام لگاتا تو ان کو کیا جواب دیا جاسکتا ہے۔ سب بات یہ ہے کہ اگر آپ اسلامی دستور چاہتے ہیں۔ تو اس انداز کو پہلے اور اس لڑکچہ کو ذرا آتش لکھنے میں اسلام کو ایک بیانات دین کی شکل میں پیش کیا گیا ہے۔

## تصادم نو بہ نو پیداد وجود برق و شراب ہوگا

بجائے کہ سیر مغال کے صدقے میں خون رنداں شراب ہوگا

مگر تمہارا بھی روز محشر ستمگروں میں شمار ہوگا

ہر ایک قطرہ ہے پیش خیمہ کسی نئے بحر بیکراں کا

جو طفل گھٹنوں کے بل نہ رہینگے وہ کس طرح شاہ سوار ہوگا

حوادث دہریہ کیے آئیگے خردہ ہائے ضیائے ہستی

تصادم نو بہ نو سے پیدا وجود برق و شراب ہوگا

یہی ہے رفتار زخم ہائے جگر تو دیکھینگے ہم بھی گلشن

مدام خون جگر چپکنے سے سینہ رشک بہا ہوگا

شمال طفلان جو ذوق جو دستم برائے جنید سید کا

تو دہریہ میں لادہ مہر و الفت عیال بنگ ہزار ہوگا

تیرا نہ تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا تیرا

کہاں تلک بار غم ٹھانے گا کیت تلک سوگوار ہوگا

حنیف کو محفل طرب میں نہ ڈھونڈے اٹک ٹنگاراں

غبار سے ہے نمود اس کی درون گرد و غبار ہوگا

(عزیز حنیف ۲۰۰۰)

-----

# خطبہ

## اپنی نمازوں کی اس طرح سنو اور کراؤ کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تمہاری تائید میں نشان ظاہر ہو سکے

اور  
تمہیں خود بھی یہ نظر آنے لگے کہ تمہارے لئے خدا تعالیٰ کی نشان ظاہر ہو رہے ہیں  
از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۸ اگست ۱۹۵۲ء بمقامہ کراچی

۲۸ اگست کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حلقہ مارٹن روڈ کراچی کی لائبریری تعمیر مسجد احمدیہ میں

حسب ذیل خطبہ ارشاد فرمایا۔  
سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے  
فرمایا۔  
سب سے پہلے تو میں اللہ تعالیٰ کا نام  
امری پیش کرے اور اگر تمہیں کہ اس نے  
ہماری جماعت کو کہاں

### ایک مسجد بنانے کی توفیق

عطا فرمائی ہے خصوصاً جبکہ پہلے ہی جماعت  
ایک وسیع ہال بنا چکی ہے جس میں نمازیں  
ادا کی جاتی ہیں۔ گو وہ ہال کراچی کی ضرورت  
کے لحاظ سے کافی نہیں۔ بہر حال اب  
الشرق وسطیٰ نے جماعت کو یہاں میں ایک  
مسجد بنانے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ مجھے  
نہیں معلوم کہ آیا سرکاری طور پر اس عمارت پر  
مسجد بنانے کی اجازت ہے یا نہیں لیکن  
آج ہی مجھے جماعت کے طرف سے ایک خط  
میں لکھی کہ اس مسجد کا کوئی نام رکھ دیا جائے  
مسجد کا نام

تو مسجد ہی ہے۔ یہی نام ارشاد کرنے سے  
رکھا ہے۔ اسی محلوں کے لحاظ سے اور شہرہ دل  
کے لحاظ سے یعنی دفتر سید کے نام بھی  
رکھ دیے جاتے ہیں۔ اس کے لحاظ سے اگر  
اس مسجد کا بھی کوئی نام رکھ لیا جائے۔ تو کوئی  
پرچ نہیں۔ لیکن اس کا نام "مسجد کراچی" رکھنا  
مناسب نہیں ہوگا۔ کیونکہ اس جماعت نے  
پڑھنا اور ترقی کرنا ہے۔ اور یہ مسجد اتنی  
وسیع نہیں کہ سارے کراچی کے احمدی یہاں  
نمازیں پڑھ سکیں۔ درحقیقت مسجد کراچی وہی  
کہلائے گی جس میں کراچی کے تمام موجودہ  
اور آئندہ آنے والے احمدی مسکن ہیں۔  
اس کا کوئی اور نام رکھ لیا جائے جو موجودہ  
ممالک کے لحاظ سے مناسب ہو۔

اس کے بعد میں جماعت کو  
اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں

کہ نماز روزہ اور حج اور زکوٰۃ یہ ساری کی  
ساری عبادات صرف ایک نماز ہی نکلیں ہیں۔  
جو اپنی ذات میں مقصود نہیں۔ ہم ساری کی  
بانتے ہیں۔ ان کا احترام بھی کرتے ہیں۔  
اور سادہ کے ساتھ باجا بھانے یا غور و خوض  
پہلے پرکشت و خون بھی ہوجاتے ہیں۔  
لیکن اگر ہم غور کریں کہ مسجد کیا ہے؟ تو ہمیں  
معلوم ہوتا ہے کہ وہ محض ایک زمین کا ٹکڑا  
ہو یا جسے حسین کا احاطہ کر لیا جائے۔ اور  
فیصلہ کیا جاتا ہے کہ کونسا یہاں نمازیں  
پڑھیں گے۔

### ہمارا اصل مقصد

مسجد نہیں۔ اصل مقصد نماز اجاڑنا اور  
کرنا ہے۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ اگر  
ہم مزید غور کریں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ  
نماز ہی اپنی ذات میں مقصود نہیں۔ بلکہ وہ  
ہمیں کس اور مقصد کے حصول کے لئے پڑتی  
جاتی ہے۔ پس جس غرض کے لئے نماز ادا کی  
جاتی ہے درحقیقت وہی غرض ہمارا اصل مقصد  
کہلائے گی۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا  
ہے کہ ان الصلوة تنفی عن الغفلة  
والمستکور منکوت ج ۵ نماز انسان کو  
غفلت اور ناپسندیدہ باتوں سے روکتا ہے۔  
اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ  
اذا سئل عن صلوة درجہ نماز ہے۔ کہ تو  
یہ سمجھے کہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہے۔ اور اس کے  
کی نماز ہے کہ تو یہ سمجھو تو اپنی آنکھوں سے  
خدا کو دیکھ رہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے  
کہ صرف نماز اپنی ذات میں کوئی چیز نہیں

### نماز کی اصل غرض

یہ ہوتی ہے کہ عملی زندگی میں وہ انسان کو  
خفا و خسر سے روکے۔ گویا اصل مقصد یہ  
ہو کہ انسان خفا و خسر سے روکے۔ اور وہی  
لحاظ سے نماز کی غرض یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ

کے سامنے آجائے۔ اور وہ یہ سمجھے کہ وہم  
خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اب یہ جو کچھ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ تو یہ سمجھے  
کہ تو خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اور اگر سمجھے  
یہ مقام حاصل نہیں۔ تو تو یہ سمجھے کہ خدا  
تعالیٰ کو دیکھ رہے۔ اس کے متعلق

### یہ سوال پیدا ہوتا ہے

کہ خدا تو ہر انسان کو ہر حالت میں دیکھ رہا  
ہے۔ کیا اسلام کے رو سے یہ کچھ جاننا ہوگا۔  
کہ خدا انسان کو دیکھ رہا ہے۔ اور خدا ان کو  
نہیں دیکھ رہا۔ یا خدا عیسائیوں کو نہیں دیکھ  
رہا۔ ہندوؤں کو نہیں دیکھ رہا۔ سکھوں کو  
نہیں دیکھ رہا۔ لیکن مسلمانوں کو دیکھ رہے  
یا زید نماز پڑھتے ہوئے کہ خدا تعالیٰ نے  
دیکھ رہا۔ اور زید نماز پڑھنے والے کو خدا تعالیٰ  
دیکھ رہا ہے۔ اگر ایسا ہوتا کہ جب سادہ  
نماز کے لئے نماز پڑھتا ہے خدا اسے دیکھتا  
تو کئی لوگ ایمان یا پھر کہ نماز چھوڑ دیتے اور  
سمجھتے کہ تم نماز پڑھیں گے۔ اور نہ خدا  
میں دیکھ رہا۔ جیسے بچے بعض دفعہ غلطی  
کرتے ہیں تو ان کے باپ کے سامنے آنے  
سے گریز کرتے ہیں۔ اور وہ ڈرتے ہیں کہ  
جس ماں باپ انہیں دیکھ نہ لیں۔ اسی  
طرح اگر نماز نہ پڑھنے والے کو خدا تعالیٰ  
نہ دیکھتا اور پڑھنے والے کو دیکھتا تو کمزور  
لوگ بھی خدا کے قریب ہی نہ جاتے۔ وہ  
سمجھتے کہ نہ ہم نماز پڑھیں گے۔ اور نہ اللہ  
میں دیکھ رہا۔ جس سے جب رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم نے یہ فرمایا کہ

### نماز کا دائرہ المقام

یہ ہے کہ انسان یہ سمجھے کہ خدا اسے دیکھ رہا  
ہے۔ تو اس کے سامنے تو نہیں ہو سکتے کہ انسان

یہ سمجھے کہ خدا نماز پڑھنے والے کو دیکھتا  
ہے۔ اور جو نماز نہیں پڑھتا اسے نہیں دیکھتا  
کیونکہ اس صورت میں کمزور لوگ نماز نہ  
پڑھنے کو اپنے لئے لیا وہ حرکت کا نتیجہ سمجھتے  
اور وہ خیال کرتے کہ تمام نماز پڑھیں گے  
اور نہ ہمیں خدا دیکھ رہا ہے۔

### ایک اور معنی

یہ بھی اس کے لئے جاسکتا ہے۔ اور وہ یہ کہ نماز  
تو خدا انسان کو نہیں دیکھ رہا۔ لیکن ہم یہ سمجھو  
کہ خدا ہمیں دیکھ رہا ہے۔ اگر یہ سمجھنے سے  
جائیں تو یہ سمجھوں کہ خدا ہے۔ اگر خدا ہمیں  
نہیں دیکھ رہا۔ اور ہم یہ سمجھ رہے ہیں۔ کہ  
خدا ہمیں دیکھ رہا ہے۔ تو ہم اپنے نفس کو  
دھوکا دیتے ہیں اور ایک جھوٹا تصور اپنے  
ذہن میں پیدا کرتے ہیں۔ پس یہ وہ وقت  
ہوگا جبکہ خدا تعالیٰ نے ہمیں اپنے خدا تعالیٰ کے نام کو  
عام طور پر نہیں دیکھا۔ لیکن جب ہم نماز  
پڑھتے ہیں تو وہ ہمیں دیکھتا ہے۔ اور نہ  
یہ سمجھنے سے جاسکتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ہم  
کو حقیقتاً نہیں دیکھ رہا۔ لیکن ہمیں یہ سمجھنا  
چاہیے۔ کہ وہ ہمیں دیکھ رہا ہے۔ جب یہ  
دو قول سمجھنے غلط ہیں تو لاؤ ہمیں

### اس کے کوئی اور معنی

یہ ہے کہ نماز کی جو تائید کو ہمیں کلمہ کے مطابق ہیں  
اور وہ سمجھتے ہیں کہ ہر کلمہ سمجھ لو کہ سمجھنے  
یعنی کہ سمجھنے ہیں۔ گویا رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وسلم کا یہ فرمایا کہ تم سمجھ لو۔ کہ خدا  
تمہیں دیکھ رہا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں  
کہ تمہیں یقینی طور پر اس بات کو محسوس  
کرنا چاہیے کہ خدا تمہیں دیکھ رہا ہے۔  
اور یقینی علم اور محض خیال اور دہم میں  
زمین و آسمان کا فرق ہے۔ ایک کلمہ  
صحت خیال کرنا ہے۔ کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے

اور ایک آدمی اس لعین کامل پر قائم ہونا ہے۔ کہ خدا سے دیکھ رہا ہے۔ نظر ہر دونوں یہی سمجھتے ہیں۔ کہ خدا انہیں دیکھ رہا ہے۔ لیکن ایک کا تصور محض یہ ہے کہ میں ہی ہوتا ہے۔ جو جوٹھ بھی ہو سکتا ہے۔ اور دوسرا

**یقین کی مضبوط بنیادوں پر**

قائم ہوتا ہے۔ ایک کو بڑی آسانی کے ساتھ متزلزل کیا جاسکتا ہے۔ اور دوسرا شخص جو اپنے اندر کامل یقین پیدا کئے ہوئے ہوتا ہے۔ اسے دنیا کی کوئی طاقت متزلزل نہیں کر سکتی۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے اس ارشاد کا یہ مطلب نہیں۔ کہ گویہ واقعہ تو نہیں کہ خدا تمہیں دیکھ رہا ہے۔ مگر تم

**نماز پڑھنے وقت**

یہ تصور کر لیا کرو۔ کہ خدا تمہیں دیکھ رہا ہے۔ مگر اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ نماز کا ادنیٰ درجہ یہ ہے۔ کہ انسان اس یقین کامل پر قائم ہو جائے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے۔ یہاں دیکھنے کے عام معنی تو ہر نہیں کہتے۔ کیونکہ وہ کافر کو بھی دیکھ رہا ہے۔ اور مومن کو بھی دیکھ رہا ہے۔ عیسائی کو بھی دیکھ رہا ہے۔ اور ہندو کو بھی دیکھ رہا ہے۔ نماز پڑھنے والے کو بھی دیکھ رہا ہے۔ اور نماز نہ پڑھنے والے کو بھی دیکھ رہا ہے۔ ایسی صورت میں ایک نماز پڑھنے والا بھی اگر یہ سمجھ لیتا ہے کہ

**خدا اسے دیکھ رہا ہے**

تو اس میں اسے کوئی خصوصیت حاصل نہیں ہو سکتی کیونکہ خدا اس طرح اسے دیکھ رہا ہے۔ اس طرح ایک کافر اور مومن کو بھی دیکھ رہا ہے خصوصیت (سے) تمہی حاصل ہو سکتی ہے۔ جب دیکھنے کے معنی اور معنی لے جائیں۔ اور وہ معنی حفاظت اور مدد کرنے کے لئے اس کی طرف متوجہ ہونے کے ہیں۔ جیسے قرآن کریم میں ہی اللہ تعالیٰ ایک دگر بے مقام پر رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی نسبت فرماتا ہے۔ کہ فانتک یا عیسیٰ نادسیح محمد دبتک حسین تقوم دینا سورہ طہ (۱۸) پس تو ساری آنکھوں کے سامنے ہے۔ اور جیسے کہ جب تو نماز کے لئے کھڑا ہو۔ تو ہماری تسبیح کیا کرو۔ اب آنکھوں کے سامنے ہونے کا یہ مطلب تو نہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم تو خدا تعالیٰ کے آنکھوں کے سامنے تھے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کا دشمن خدا تعالیٰ کے آنکھوں کے سامنے نہیں تھا۔ بلکہ اس کا مطلب یہی ہے کہ تو ایسے مقام پر پہنچ گیا ہے۔ کہ اب ہم

تیرا خاص خیال رکھتے ہیں۔ کوئی تجھ کو چھوڑ نہیں سکتا۔ کوئی تجھ پر حملہ نہیں کر سکتا۔ کوئی تجھے ذلیل اور رسوا نہیں کر سکتا۔ جیسے صفائیت کے لئے اگر کسی کی کوئی بڑی عقرب ہو۔ تو وہ حملہ آور کو دیکھ کر پتہ نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح ہمارا تیرے ساتھ اللہ تعالیٰ قائم ہو چکا ہے کہ اب ہم تجھ پر حملہ ہوتے دیکھ کر پتہ نہیں رہ سکتے۔ دنیا میں بھی انسان جب کسی معاملہ میں دخل دیتا ہے۔ تو اسے سمجھنا۔ تو انھیں پھیر لیتا ہے۔ اور جب دخل دینا چاہتا ہے۔ تو کہتا ہے "میں دیکھ رہا ہوں"۔ بہر حال جب رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ

**ادنی سے ادنی درجہ نماز کا**

یہ ہے۔ کہ انسان یہ سمجھے کہ خدا اسے دیکھ رہا ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ اسے یہ یقین کامل حاصل ہونا چاہیے۔ کہ میری نماز اتنی درست ہے۔ کہ اب میرے ساتھ کوئی شخص ایسا سوک نہیں کر سکتا۔ جسے خدا نظر انداز کر دے۔ جیسے حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً فرمایا۔ کہ انھی معین من اراد اذاعتناک و انھی مہین من اراد اذاعتناک۔ کہ جو شخص تیری مدد کا ارادہ کرے گا۔ میں اسے مدد کروں گا۔ اور جو شخص تیری امانت کا ارادہ کرے گا۔ میں اسکی امانت کروں گا۔

گویا اس مقام پر اللہ تعالیٰ نے اس کی طرف سے نیکی اور بدی دونوں کا رد عمل ظاہر ہو جاتا ہے اور وہ (یعنی) بندے سے نیکی کرنے والے کی نیکی کو ضائع نہیں ہونے دیتا۔ اور نہ اپنے بندے کے ساتھ برائی کرنے والے کی برائی کو نظر انداز کرتا ہے۔ اگر کوئی اس سے نیکی کرتا ہے۔ تو وہ اس سے بڑھ کر اس کے ساتھ نیک سوک کرتا ہے۔ اور اگر کوئی اس کے ساتھ بدی کرتا ہے۔ تو وہ اس سے بڑھ کر اس کے ساتھ برا سوک کرتا ہے۔ اور یہ ادنیٰ درجہ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ہر مومن کو حاصل ہونا چاہیے۔ اس کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم

**نماز کے اصلی درجہ کی طرف**

مؤمنوں کو توجہ دلاتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں۔ اصل مقام یہ ہے۔ کہ تو نماز پڑھتے وقت یہ سمجھے۔ کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ یہاں بھی کھانڈک تراہ کے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ اب اس کے بھی یہ معنی نہیں ہو سکتے۔ کہ تو فرض کر لے۔ کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ کیونکہ یہ جوٹھ بن جاتا ہے۔ اول تو جو چیز ہے ہی نہیں اس کے متعلق کسی نے سمجھنا ہی کیا ہے۔ اور اگر کوئی ایسا کمزور دل ہو۔ جو

اپنے دل پر بار بار یہ اثر ڈالنے کی کوشش کرے۔ کہ میں خدا کو دیکھ رہا ہوں۔ تو اس کا فائدہ کیا ہو سکتا ہے۔ یہی کھانڈک تراہ کے یہ معنی تو نہیں ہو سکتے۔ کہ توجہ فرجن کر لے کہ تو خدا کو دیکھ رہا ہے۔ درحقیقت اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ پہلا مقام حاصل ہو جائے کہ بعد میں ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے اعمال کی حقیقت اس پر واضح ہوجاتی ہے۔ اور وہ

**خدا تعالیٰ کے سلوک اور اس کے نشانے** کو اپنی آنکھوں سے بھی دیکھ لیتا ہے۔ تزان کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہم زمین و آسمان میں اپنے کتھے ہی نشانے ظاہر کرتے ہیں۔ مگر لوگ ان نشانے سے آنکھیں بند کر کے گذر جاتے ہیں۔ وھم عنھما معصونون دریمت اور وہ ان سے کوئی فائدہ نہیں اٹھاتے۔ اس کیفیت کے باوجود ایک الٹ مومن کو جب اعلیٰ درجہ کا رکھنا ہی مقام حاصل ہوتا ہے تو وہ خدا تعالیٰ کا ہر شان محسوس کرنے لگتا ہے۔ اور اس کا ہر سلوک اسے اپنی آنکھوں سے نظر آنے لگتا ہے۔ گویا پہلا مقام توجہ تھا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے ساتھ نیکی کرنے والے کی نیکی کو نظر انداز نہیں کرتا۔ اور بدی کرنے والے کی بدی کو نظر انداز نہیں کرتا۔ اور وہ

**اپنے بندے کا تکبران** ہر جاتا ہے۔ مگر یہ مقام ادنیٰ ناقص تھا کیونکہ اگر خدا تو کسی کے ساتھ حسن سوک کرے۔ لیکن بندہ کو وہ سوک نظر آئے۔ تو اللہ تعالیٰ کے اس سوک کا رد عمل مکمل نہیں ہو گا۔ قرآن کریم میں ہی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ ہم نبیوں کو اس کے اپنے خاص فضل سے ترقی دیتے ہیں۔ مگر جب انہیں ترقی حاصل ہوجاتی ہے۔ تو وہ کہتے ہیں۔ انا اذینتہ علی علم (ذم ۵۷) ہم اپنے زور سے ترقی قابل کہے۔ ہم بڑے لائق تھے۔ ہم بڑے قابل تھے۔ ہم نے جدوجہد کی۔ اور ترقی حاصل کر لی۔ گویا خدا تعالیٰ تو ان پر احسان کرتا ہے۔ مگر وہ اس احسان کو دیکھنے کی قابلیت نہیں رکھتے پس پہلا درجہ توجہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے ساتھ نیک سوک کرنے والے سے نیک سوک کرتا ہے۔ اور بد سوک کرنے والے سے برا سوک کرتا ہے۔ لیکن اگر اس نے خدا تعالیٰ سے اس سوک کو نہیں دیکھا۔ تو خدا تو اس کے ساتھ نیک سوک کر دینا۔ لیکن اس کے مقابل میں خود اس کے اندر جو رد عمل پیدا ہونا چاہیے تھا۔ وہ پیدا نہیں ہو گا۔ انسانی فطرت میں یہ بات داخل ہے۔ کہ جب وہ کسی کے سوک کو پہچاننا نہیں۔ تو اس کے متعلق بدظنی کے سامنے لپک جاتا ہے۔ تاہنچوں میں

ہر ملکہ کے زمانہ کا واقعہ آتا ہے۔ کہ ایک شخص جو ایک برکی وزیر کا مدد تھا۔ اور دن دونوں کے آپس میں بگڑے تعلقات تھے۔ اسے لیکن قرصوں کی ادائیگی اور بھری ضروریات کے لئے کچھ روپیہ کی ضرورت پیش آئی۔ وہ اپنے دوست کے پاس گیا۔ مگر اس کے سامنے اس نے اپنی ضرورت پیش کی کہ اس نے کوئی

توجہ نہ کی۔ اور وہ مسکنت مایوس اور مدخل ہو کر واپس آ گیا۔ اور اس نے سمجھا۔ کہ یہ بڑے لوگ ایسے ہی ہوتے ہیں۔ ظاہر میں اپنی دوستی اور محبت کا اظہار کرتے ہیں۔ مگر وقت آنے پر سنا پھیر لیتے ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ تھی۔ کہ اس برکی وزیر نے جب اپنے دوست کو اس حالت میں دیکھا۔ تو اس نے فوری طور پر اس کو مدد دیے کا فیصلہ کر لیا۔ مگر اسے خیال آیا۔ کہ اگر میں لوگوں کے سامنے اسے کچھ مدد کروں گا۔ تو یہ سب زندہ ہو گا۔ کہ میں آج اس حالت کو پہنچ چکا ہوں۔ کہ مجھے

**ادنی ضروریات کے لئے** مانجھا پڑتا ہے۔ چنانچہ وہ اس وقت خاموش رہا۔ اور اس نے کچھ جواب نہ دیا۔ لیکن جب وہ اپنے گھر پہنچا۔ تو اس نے دیکھا کہ وزیر کے آدمی روپیہ لئے کھڑے ہیں۔ انہیں نے بتایا۔ کہ اتنا روپیہ آپ کے قرضہ کے لئے بھیجا گیا ہے اور اتنا روپیہ آپ کے کھانے پینے کی ضروریات کے لئے دیا گیا ہے۔ اب دیکھ لو جب تک اس پر حقیقت ظاہر نہیں ہوئی تھی۔ اس کے دل میں نفرت کے جذبات پائے جاتے تھے۔ کہ یہ شخص مجھ سے اتنے تقویٰ کا اظہار کرتا تھا۔ مگر وقت آنے پر یہ دکھانے لگا تھا ثابت ہوا۔ مگر جب اس پر حقیقت کھلی۔ تو یقیناً اس کے دل میں شرمندگی پیدا ہوئی ہوگی۔ کہ میں نے بلا وجہ اس پر بدظنی کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے جب اپنے کسی بندے سے نیک سوک کرے۔ اور اسے پتہ نہ ہو۔ کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ سے یہ سوک کرنا ہے۔ تو اس کے دل میں

**اللہ تعالیٰ کی محبت** پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن جب اسے نظر آجائے۔ کہ میرے ساتھ حسن سوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ نے حسن سوک کرتا ہے۔ اور میرے ساتھ برا سوک کرنے والے سے خدا تعالیٰ برا سوک کرتا ہے۔ اور اسے دکھائی دینے لگے۔ کہ اس میں خدا کا فائدہ کام کر رہا ہے۔ تو اسکی حالت بالکل بدل جاتی ہے۔ اور اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی محبت اتنی ترقی کر جاتی ہے۔ کہ کوئی چیز اسکی اس محبت کو کاٹ نہیں سکتی۔ اور وہ اس کے قریب ہی بڑھتا چلا جاتا ہے۔ پس

**نماز کا اعلیٰ مقام** یہ ہے۔ کہ انسان جب نماز پڑھنے کے لئے کھڑا ہو۔ تو اسے یہ یقین کامل ہو۔ کہ خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ جیسے منہ دیکھتے ہیں۔ کہ انسان عبادت کے وقت یہ سوچنا شروع کر دے۔ کہ ایک بے حواس کے سامنے ہے۔ وہ خدا سے اسی طرح وہ مسلمان ہی سوچنا شروع کرے کیونکہ اسلام وہ دم نہیں سکھاتا۔ اسلام کوئی عموماً تصور انسانی ذہن میں پیدا نہیں کرتا۔ اسلام یہ دکھاتا ہے کہ جب تو نماز کے لئے کھڑے ہو۔ تو ہمیں اللہ کی کمال عورت حال ہو کر اسے نیک سوک کر رہے خدا تعالیٰ نیک سوک کرنا اور ہم سے برا سوک کرنا ہے

خداوند کے ہر اسلوک کرتا ہے۔ اگر تم کو بھی یہ نظر آجائے۔ اور تم کو بھی یہ محسوس ہونے لگا جائے۔ کہ تم نے تمہارے ساتھ بڑیک سلوک کیا تھا۔ اس کے ساتھ خداوند کے ساتھ نیک سلوک کیا۔ اور جس نے تمہارے ساتھ بڑیک سلوک کیا تھا۔ اس کے ساتھ خداوند کے ساتھ بڑیک سلوک کیا۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمہاری رحمت الہی کامل ہو جائے گی۔ اور تمہاری نماز اپنی ذات میں مکمل ہو جائے گی۔

**مخبر**  
اسلام وہ ایمہ کی تعلیم نہیں دیتا اسلام ہمیں یقین اور محنت کے مقام پر پہنچانا چاہتا ہے۔ اسلام ہمیں قتل و غارتگری سے روکتا ہے۔ اور ہم اپنی نمازوں کو اس طرح مستور کرادیں۔ اور انہیں انہماک اور اعلیٰ درجہ کا بنائیں۔ کہ ایک طرف تو خداوند کے ہم سے اتنا متعلق رکھے کہ ہمارے ساتھ۔ سزا سلوک کرنے والے سے وہ سزا سلوک کرنے والے سے وہ بڑا سلوک کرے اور دوسری طرف ہماری اپنی انہماکیں اپنی خوش ہوں۔ اور ہمارے دل میں اتنا نور پیدا ہو۔ کہ ہم کو نور بھی نظر آجائے۔ کہ خداوند کے ساتھ ہماری اتنا متعلق ہو کہ ہمیں اپنے نشانات ظاہر کرے۔ جب یہ مقام کسی شخص کو حاصل ہو جائے۔ تو وہ ہر قسم کے شاک و شبہات سے بالا ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے روشن نشانات اس کی تاثیر میں ظاہر ہو سکتے ہیں۔ اور وہ اس یقین سے لہز ہوا ہو جائے۔ کہ خدا سے متعلق نہیں کرے گا کیونکہ وہ خداوند کے نشانات کو دیکھ رہا ہوتا ہے۔ وہ اس کے سزا سلوک اور انعامات کا مشاہدہ کرتا ہوتا ہے۔ اور وہ اس یقین پر مضبوطی سے قائم ہوتا ہے۔ کہ دنیا سے چھوڑ دے۔ مگر

**خدا کے ہمیں چھوڑے گا**  
ذوال اس کو نہیں سمجھ سکتا۔ مگر جس نے خداوند کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہو۔ وہ ایسی مضبوط چٹان پر قائم ہوتا ہے۔ کہ دنیا کی کوئی طاقت اس کے عزم کو متزلزل نہیں کر سکتی۔ بچے دنوں جب خداوند سے ملے۔ تو صحیح جماعت سے خطاب کرنا پڑا اور میں نے کہا کہ کیا تم نے گزشتہ چالیس سال میں کبھی دیکھا کہ خداوند نے مجھے چھوڑ دیا ہو۔ کیونکہ وہ مجھے اب چھوڑ دینا ساری دنیا مجھے چھوڑ دے۔ مگر وہ مجھے کبھی نہیں چھوڑے گا۔ بلکہ وہ تو میری مدد کے لئے دوا کرتا ہے۔ میرے اس اعلان سے گورنمنٹ نے سبھی کو خداوند ہو جائے گا اور اس نے

سیفی ایک کے ماتحت  
میری زبان ہندی کر دی۔ گورو قدرتی

تھا۔ کہ خداوند کی طرف دوا چلا آ رہا تھا۔ اور سب کچھ دکھائی دے رہا تھا۔ کہ خداوند کی طرف آ رہا ہے۔ تو میں اس کو کس طرح چھوڑ سکتا تھا۔ اور سیفی ایک خداوند کے ساتھ تائید سے ہمیں کس طرح محروم کر سکتا تھا وہ شخص جس نے خداوند کے ساتھ اتنا متعلق نہیں دیکھا۔ وہ اگر انکار کرتا ہے تو اپنی نابینائی کی وجہ سے کرتا ہے۔ لیکن وہ شخص جس نے الہی نشانات کو بارش کی طرح برساتا دیکھا ہو۔ اور اس کی محبت کا مشاہدہ کیا ہو۔ اسے یہ کہنا کہ تم نے ایسا کیوں کہا ہے بالکل ایسی ہی بات ہے جسے اس وقت میرے سامنے ہزاروں آدمی بیٹھے ہیں۔ اور میں انہیں دیکھ رہا ہوں۔ لیکن گورنمنٹ کی طرف سے کہا جائے۔ کہ تم کہو کہ میں ان آدمیوں کو نہیں دیکھ رہا تھا

اس سے زیادہ حماقت  
کی اور کیا بات ہوگی۔ میں خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہوں اور گورنمنٹ کے کہہ کہ تم کیوں کہتے ہو۔ کہ میں خداوند کے ساتھ دیکھ رہا ہوں۔ جب وہ مجھے نظر آ رہا ہے تو میں اپنی کہوں گا۔ کہ وہ مجھے نظر آ رہا ہے۔ اور تب مجھے دکھائی دے کہ وہ میری تائید کے لئے دوا چلا آ رہا ہے۔ تو میں اپنی کہوں گا کہ وہ میری تائید کے لئے دوا چلا آ رہا ہے اس پر اگر سیفی ایک کے ماتحت۔ صحیح فوٹس لہ رہے تو یہاں ہے۔ تب ہی میں کہ یہ محض ایک عارضی چیز ہے۔

جب میرا خدا میری مدد کے لئے آئے گا تو سیفی ایک آپ ہی آپ ختم ہو جائے گا کیونکہ اصل سیفی خداوند کے ساتھ ہی ہے۔ بلکہ

**حقیقت تو یہ ہے**  
کہ سیفی ایک بندے والے خود ہمارے خدا سے محفوظ نہیں ہیں۔ اور وہ اس کے ایک اثر پر بہت متوسل ہیں۔ پھر ہمیں خوف کس بات کا ہو سکتا ہے۔ ایک بچہ جیسے بھوک لگی ہوئی ہو۔ وہ بیشک بھوک کی وجہ سے رونے لگ جائے گا۔ لیکن اگر بارہی خانہ میں۔ اس کی مال چھلکے لگا رہی ہو۔ یا منڈیا تیار کر رہی ہو۔ تو دیکھنے والا یہ کبھی نہیں کہے گا۔ کہ وہ بچہ نہیں کر رہی اس طرح تب ہمیں نظر آ رہا ہو۔ کہ خدا ہماری تائید کے لئے دوا چلا آ رہا ہے تب ہمیں۔ نظر آ رہا ہو۔ کہ خدا ہمارے دشمنوں کو بھی کامیاب نہیں ہونے دیتا جب ہمیں نظر آ رہا ہو کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہمارے حق میں ہے۔ تو خواہ کوئی ملنے یا نہ ملے۔ اقرار کرے یا نہ کرے۔ اچھا بچھ یا بُرا منسلے۔ ہر کام ہی جس کا خدا نے ارادہ کیا ہے۔ پس نماز کے متعلق۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

سے جو یہ فرماتا ہے۔ کہ تم نماز کو اس واسطے ادا کرو۔ کہ گویا تم خدا کو دیکھ رہے ہو۔ اور اگر یہ مقام نہیں حاصل نہیں تو نہیں کم از کم یہ سمجھنا چاہیے کہ خداوند کے ساتھ دیکھ رہا ہے۔ اس میں کسی وجہ کی تعلیم نہیں دی گئی کہ جیسا کہ گویا کہ مومن کو اپنی نمازوں۔ خداوند کے ساتھ متعلق میں لکھنے والی بنانی چاہئیں۔ اور یہ ملک میں ادا کرنی چاہئیں کہ خداوند کے ساتھ اس سے اس سے متعلق ہو جائے۔ کہ خدا اس کے لئے نشان دکھائے۔ اور وہ بھی سمجھ جائے کہ خدا اس کی تائید کے لئے نشان دکھائے۔ جب یہ مقام کسی شخص کو حاصل ہو جاتا ہے۔ تو دنیا کی بڑی سے بڑی مخالفت بھی اسے مرعوب نہیں کر سکتی وہ ایک مضبوط چٹان کی طرح دشمنوں کے زبرد کھڑا رہتا ہے۔ اور سلامتی کے ساتھ ان کی عیبائی ہوئی آگ ہیں سے نکل آتا ہے۔ حضرت یحییٰ مسعود علیہ الصلوٰۃ السلام پر جن دنوں گوردا سپور میں

گرم دین نے مقدمہ  
کیا ہوا تھا۔ خواجہ کمال الدین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس گھراسے ہوئے آئے۔ اور انہوں نے کہا کہ آدیوں نے مجھ پر زور دے کر اس سے وعدے لیا ہے۔ کہ وہ حضور کو ضرور سزا دیکھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ السلام نے سنا تو آئے نے فرمایا۔ خواجہ صاحب آپ کہیں باتیں کرتے ہیں۔ کس میں طاقت ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے شیر پر ہاتھ ڈال سکے

اب خواجہ صاحب کو تو نظر نہیں آتا تھا لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ السلام کو دکھائی دے رہا تھا۔ کہ خدا آپ کی تائید میں کھڑا ہے۔ اس لئے دشمن آپ کو سزا دلانے کے ارادہ میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ پھر وہی مجھ پر ہاتھ ڈالنے سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ السلام کو سزا دینے کا ارادہ کیا تھا۔ اسے خدا نے اس قدر آفات اور مصائب میں مبتلا کیا۔ کہ میں ایک دفعہ دلی سے آ رہا تھا۔ کہ لہذا سببیں پر وہ خود چل کر میرے پاس آ رہا اور اس نے کہا۔ کہ ہر دو کچھ ظلم

کو چکا ہوں۔ اس کی سزا میں دیکھو۔ بلکہ مل رہی ہیں۔ آپ خدا کے لئے میرا تصور موبان ہونے کے لئے دعا کریں۔ میں سخت نامور اور پشیمان ہوں۔

عزیز رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ زمانہ مومن

**عبادت کے وقت**  
یہ سمجھنا ہے۔ کہ وہ خدا کو دیکھ رہا ہے اس کے یہ سمجھتے ہیں کہ وہ خداوند کے ساتھ ایک جنت سمجھتے ہیں اور اس کا تصور اپنے ذہن میں لانے کی کوشش کرتا ہے۔ بلکہ اس کے لئے یہ ہیں۔ کہ گستاخی اور گھبروں سے دکھائی دیتا ہے۔ کہ خدا اس کی تائید میں اپنے نشانات ظاہر کر رہا ہے۔ خدا اس کی تائید کرنے والوں کی مخالفت کرتا ہے۔ خدا اس کے دشمنوں کو ہلاک کرتا ہے اور اس کے دوستوں کو ترقی دیتا ہے اور یہی مقام ہے جو ہر مومن کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر سزا نہیں کہ تم نماز میں خداوند کے تصور بنانے کی کوشش کرو۔ اور اس کا جھوٹا تصور اپنے ذہن میں لاؤ۔ اسلام مومن کے دل میں کوئی جھوٹا تصور پیدا نہیں کرتا۔ بلکہ وہ جلا اسے ایسے مقام پر پہنچاتا ہے۔ کہ صفات الہیہ کا لہجہ اس کے لئے شروع ہو جاتا ہے۔ اور خدا اس کے لئے۔

زمین و آسمان میں جسے بڑے نشانات دکھانا شروع کر دیتا ہے۔ اور خود اسے ہی وہ روحانی آنکھیں میں آجاتی ہیں۔ جن سے وہ خداوند کے چمکتے ہوئے الفاظ کا مشاہدہ کر لیتا ہے۔ اور جب یہ مقام کسی مومن کو حاصل ہو جاتا ہے۔ تو پھر دنیا اس کا کچھ بگاڑ نہیں سکتی۔ ساری دنیا بھی اگر اس کے خلاف کوشش کرے۔ تو وہ ناکام رہتی ہے کیونکہ خدا اس کی پشت پر ہوتا ہے۔ اور

جس کی تائید میں خدا ہو  
دینا اس کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہ ہو۔

**حضرت سیف عبد اللہ ابن عبد اللہ صاحب کے لئے درخواست تھا**  
حضرت سیف عبد اللہ ابن عبد اللہ صاحب کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ آپ جس اخلاص اور محبت کے ساتھ اپنے حق میں دھن سے سلسلہ کی خدمات میں مصروف ہیں۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ درحقیقت آپ کا وجود جماعت کے لئے ایک بابرکت اور ضیق رسالہ وجود ہے۔ آپ کے بیٹے سیف یوسف ابن عبد اللہ صاحب نے اطلاع دی ہے کہ ان دنوں آپ کی صحت زیادہ گری ہوئی ہے اور کمزور ہو چکے ہیں۔ تاہم جماعت کا فرق ہے۔ کہ حضرت سیف صاحب موصوف کے لئے خصوصیت سے دعا فرمائی۔ کہ اگر کوئی ایسی صحت و سلامتی کو اپنی عمر عطا فرمائے۔ اور ان کے وجود سے زیادہ مخلوق خدا کو مستفیض ہونے کا موقع دے۔ آمین۔ خداوند تعالیٰ تادین





